
Nelegální zaměstnávání a jeho postih 

Abstrakt 

 

Tématem této rigorózní práce je nelegální zaměstnávání a jeho postih. Práce se zaměřuje 

na analýzu situací, kdy dochází k umožnění nelegálního zaměstnávání a k samotnému výkonu 

nelegální práce a dále se věnuje komplexnímu pohledu na postih nelegálního zaměstnávání a 

nelegální práce.  

 

Cílem práce je poskytnout komplexní analýzu různých druhů nelegální práce, jako je 

nelegální zaměstnávání cizinců, bezesmluvní práce a švarcsystém. Práce se dále zaměřuje na 

identifikaci příčin a důsledků tohoto jevu a analýzu možností, jak tomuto negativnímu 

fenoménu čelit. Pozornost je rovněž věnována sankcím, které jsou spojeny s nelegálním 

zaměstnáváním a nelegální prací.  

 

Rigorózní práce je strukturována do devíti věcných kapitol, přičemž tematicky je možné 

ji rozdělit do čtyř hlavních oblastí. První část se věnuje závislé práci, zkoumá její 

charakteristiku, znaky a podmínky, za kterých je vykonávána. Druhá část pojednává o nelegální 

práci samotné, přičemž je zde vysvětlen pojem nelegální práce a jeho vývoj v rámci právního 

řádu České republiky. Dále se tato část zabývá druhy nelegální práce, mezi které se řadí 

nelegální zaměstnávání cizinců, bezesmluvní práce a švarcsystém. Klade se zde důraz na 

analýzu jejich právních aspektů a rovněž se zabývá příčinami. Třetí část je věnována kontrolní 

činnosti, zejména ze strany orgánů inspekce práce a dále boji proti nelegální práci. Zabývá se 

rovněž sankcemi, a to jak z pohledu správněprávního, tak trestněprávního. Závěrečná čtvrtá 

část obsahuje doporučení de lege ferenda, zdůrazňující potřebu unifikace výkladu pojmu závislá 

práce pro účely soukromoprávních i veřejnoprávních předpisů, novelizaci pojmu 

nespolehlivého zaměstnavatele a zakotvení motivačních prvků pro cizince, kteří dávají podnět 

ke kontrole nelegálního zaměstnávání. Rovněž se tato část zabývá potřebou zjednodušení státní 

správy a digitalizace jako jednoho z pomocných prostředků k eliminaci nelegálního 

zaměstnávání v rámci společnosti.  

 

Výsledkem této rigorózní práce je hlubší pochopení problematiky nelegálního 

zaměstnávání a návrhy na účinné preventivní a represivní strategie. Práce by měla napomáhat 

diskuzi o tomto závažném negativním společenském jevu a poskytuje základ pro další výzkum 

a implementaci opatření v oblasti nelegálního zaměstnávání.  
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